
1. No Japão, um movimento nacional para a promoção 
da luta contra o aquecimento global leva o slogan: 1 
pessoa, 1 dia, 1 kg de CO2 a menos! A ideia é cada 
pessoa reduzir em 1 kg a quantidade de CO2 emitida 
todo dia, por meio de pequenos gestos ecológicos, 
como diminuir a queima de gás de cozinha. 

Um hamburguer ecológico? É pra já! Disponível em: 
http://lqes.iqm.unicamp.br. Acesso em: 24 fev . 2012 (adaptado). 

Considerando um processo de combustão completa de 
um gás de cozinha composto exclusivamente por 
butano (C4H10), a mínima quantidade desse gás que um 
japonês deve deixar de queimar para atender à meta 
diária, apenas com esse gesto, é de 
Dados: CO2 (44 g/mol); C4H10 (58 g/mol) 

a) 0,25 kg. 

b) 0,33 kg. 

c) 1,0 kg. 

d) 1,3 kg. 

e) 3,0 kg.  

 

2. Grandes fontes de emissão do gás dióxido de enxofre 
são as indústrias de extração de cobre e níquel, em 
decorrência da oxidação dos minérios sulfurados. Para 
evitar a liberação desses óxidos na atmosfera e a 
consequente formação da chuva ácida, o gás pode ser 
lavado, em um processo conhecido como 
dessulfurização, conforme mostrado na equação (1). 
 

CaCO3 (s) + SO2 (g) → CaSO3 (s) + CO2 (g)  (1) 
 
Por sua vez, o sulfito de cálcio formado pode ser 
oxidado, com o auxílio do ar atmosférico, para 
obtenção do sulfato de cálcio, como mostrado na 
equação (2). Essa etapa e de grande interesse porque o 
produto da reação, popularmente conhecido como 
gesso, é utilizado para fins agrícolas. 

2 CaCO3 (s) + O2 (g) → 2 CaSO4 (s)  (2) 
 
As massas molares dos elementos carbono, oxigênio, 
enxofre e cálcio são iguais a 12 g/mol, 16 g/mol, 32 
g/mol e 40 g/mol, respectivamente. 
 
Considerando um rendimento de 90% no processo, a 
massa de gesso obtida, em gramas, por mol de gás 
retido é mais próxima de 
 
a) 64. 
b) 108. 
c) 122. 
d) 136. 
e) 245 

3. Ao colocar um pouco de açúcar na água e mexer até 
a obtenção de uma só fase, prepara-se uma solução. O 
mesmo acontece ao se adicionar um pouquinho de sal à 
água e misturar bem. Uma substância capaz de 
dissolver o soluto é denominada solvente; por exemplo, 
a água é um solvente para o açúcar, para o sal e para 
várias outras substâncias. A figura a seguir ilustra essa 
citação. 

(Foto: Disponível em: www.sobiologia.com.br. Acesso 
em 27 abr. 2010.) 

 

Suponha que uma pessoa, para adoçar seu cafezinho, 
tenha utilizado 3,42 g de sacarose (massa molar igual a 
342 g/mol) para uma xícara de 50 mL do líquido. Qual é 
a concentração final em mol/L de sacarose nesse 
cafezinho? 

a) 0,02 

b) 0,2 

c) 2 

d) 200 

e) 2000 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



4. Osmose é um processo espontâneo que ocorre em 
todos os organismos vivos e é essencial à manutenção 
da vida. Uma solução 0,15 mol/L de NaCl (cloreto de 
sódio) possui a mesma pressão osmótica das soluções 
presentes nas células humanas. 

A imersão de uma célula humana em uma solução 0,20 
mol/L de NaCl tem, como consequência, a 

a) absorção de íons Na+ sobre a superfície da célula. 

b) difusão rápida de íons Na+ para o interior da célula.  

c) diminuição da concentração das soluções 
presentes na célula. 

d) transferência de íons Na+ da célula para a solução. 

e) transferência de moléculas de água do interior 
da célula para a solução. 

 

5. A varfarina é um fármaco que diminui a agregação 
plaquetária, e por isso é utilizada como anticoagulante, 
desde que esteja presente no plasma, com uma 
concentração superior a 1,0 mg/L. Entretanto, 
concentrações plasmáticas superiores a 4,0 mg/L 
podem desencadear hemorragias. As moléculas desse 
fármaco ficam retidas no espaço intravascular e 
dissolvidas exclusivamente no plasma, que representa 
aproximadamente 60% do sangue em volume. Em um 
medicamento, a varfarina é administrada por via 
intravenosa na forma de solução 
aquosa, com concentração de 3,0 mg/mL. Um indivíduo 
adulto, com volume sanguíneo total de 5,0 L, será 
submetido a um tratamento com solução injetável 
desse medicamento. 

Qual é o máximo volume da solução do medicamento 
que pode ser administrado a esse indivíduo, pela via 
intravenosa, de maneira que não ocorram hemorragias 
causadas pelo anticoagulante?  

a) 1,0 mL.  

b) 1,7 mL.  

c) 2,7 mL.  

d) 4,0 mL.  

e) 6,7 mL. 

 

RESPOSTAS 

 

1. B 

2. C 

3. C 

4. E 

5. D 


